



为了能过个温馨、喜庆、平安的团圆年，春节期间的健康问题您万万不能忽视

春节健康“路线图”

□实习生 王怡



再过几天，中国人最为重视的农历新年就要到了。辛苦了一年，忙碌了一年，每个人都盼望着能回家过个平安年。而万事当前，健康为重。笔者特别在过年之前为大家绘制了一张“春节健康路线图”，希望您能够在踏上回家过年的路途之时，也能踏上健康的旅程。

启程：健康把家回

2014年1月16日，春运大幕拉开，时至今日，春运大潮逐渐进入白热化阶段。可是，大多数人往往将更多的注意力放在了如何抢到车票，怎样按时到家等问题上，却忽视了如何才能平安健康的踏上归途。那么在回家途中我们身体常会有什么突发状况？而我们需要提前做哪些准备呢？

状况一：晕车——多管齐下

晕车是最容易在旅途中产生和困扰大家的问题。患者起初会感觉上腹不适，继而出现恶心、面色苍白、出冷汗、眩晕、呕吐等症状。

对于晕车患者，专家建议，在出发前，要保证充足的睡眠，避免吃油腻食物，并提前服用防晕车的药物；减少颠簸对自己身体的影响。例如减少头部活动，在颈部放置海绵垫以起到缓冲作用；一旦出现晕车现象，应当闭目仰卧，头部紧靠在固定椅背上，保持良好通风。

状况二：水肿——切勿久坐

长时间坐车，会引起血液循环不畅，进而引起下肢肿胀，医学上称为“旅行者水肿”。

究其病因，医生建议乘客们乘车时不要总是坐着，应该时常变换一下体位，或站一会或抬高下肢坐一会儿，也可用手从上往下进行下肢按摩，帮助血液循环。以有效避免水肿发生。

状况三：腹泻——卫生为先

人在途中，诸多不便，加上人多拥挤，人们常常会抱着“凑合”的心态，从而忽视了饮食卫生，使得病从口入。而行车中如厕不便也会加剧腹泻患者的痛苦。

在旅途中，饮食和饮水卫生尤为重要。切

勿饮用生水，在找不到洁净饮用水时，可以用多汁水果代替。水果食用前要洗净或者去皮，尽量选择有质量保证的食品或者饭店进食。另外还应节制饮食，切勿给肠胃过重负担，要随身携带一些治疗肠胃不适的药品以备不时之需。

状况四：外伤——及时处理

春运期间，车厢内人员众多。因此，开水烫伤，利器划伤，重物砸伤等事件时有发生，年幼的孩子发生意外的概率就更高了。乘客们除了悉心照看自家孩子之外，还要准备一些碘酒，绷带，创可贴等常用药品，提前了解一些外伤紧急处理的方法，及时用药，避免造成更大的伤害。如果遇到难以处理的情况，要及时求助或者就近就医。

到家：健康把年过

安稳到家之后，就要准备和家人一起热闹闹，红红火火地过年了。为了能过个温馨、喜庆、平安的团圆年，春节期间的健康问题您可万万不能忽视。常言道“民以食为天”，尤其是在春节期间，大大小小的聚餐成为了增进家庭成员间以及同学朋友间感情的重要方式，可是俗话说“病从口入”，如何才能在过年期间吃的又好又健康呢？笔者为您总结了“三原则”。

原则一：蔬菜瓜果不可少

按照我国传统习俗，过年时候就要吃点好的，鱼肉腥膻顿不少。然而，时间一长人们极易感觉疲劳倦怠、胃肠胀气。而新鲜的蔬菜水果，含有丰富的纤维素，可以解油腻，维持胃肠正常蠕动，预防便秘，维持人体新陈代谢的需要。但是值得注意的是，水果与蔬菜的消化时间和过程都不同，应分开食用，否则水果中的大量酵素，会使蔬菜的纤维素腐坏，无法被肠胃吸收。

原则二：餐饮酒勿过量

春节期间，人们的饮食多油腻，过量饮食会对肠胃造成极大的负担，使得诱发肠胃疾病的概率也大大增加。过量饮酒更是容易导致急性酒精中毒，伤肝伤胃。故小编提醒您餐饮酒都要适量，尽量不要劝饭劝酒，保持一定的运动量，减少肠胃负担。更要避免酒后驾车，造成事故。

原则三：瓜果零食莫贪嘴

按照习俗，家家都会在过年期间准备糖果、瓜子、花生等零食，人们在看电视、打牌聊天的时候，不知不觉就吃掉了平时好几倍甚至是十几倍的瓜子、糖果。可是，值得注意的是，瓜子、糖果中含有许多糖分及香料，过多食用就容易使人嘴干舌苦、情绪激动，甚至出

现莫名其妙的愤怒，尤其孩子更不适宜多吃甜香味瓜子、花生。

归来：健康把工复

等到春节七天长假一过，我们很快就要离开假日的“温床”投入紧张的日常工作中学了。按照以往的经验，此时也是健康问题高发时期，尤其上班族，在身体和精神上都容易产生不适的症状，统称为“节后综合症”。虽然离节后复工还有一段时间，但是笔者还是希望能提早给您打打预防针，同时也为“春节健康路线图”画上一个完美的句号。

用“睡眠”治疗“倦怠”

不少人感觉在春节之后身体非常容易感到疲惫，事实上是因为在过节期间走亲访友，日夜颠倒的生活扰乱了日常形成的生物钟。专家建议在春节期间不要使自己身体过于疲劳，节后应多休息，调整生物钟，减少熬夜，辅之以按摩泡脚等方式消除疲劳。

用“运动”治疗“厌食”

春节大吃大喝除了会在当下造成肠胃负担和肠胃疾病之外，还为节后生活埋下了隐患，使得自己很容易对一切事物产生厌恶和恐惧。对于这种情况，运动是一剂良药，进行诸如走路、慢跑、游泳等运动可以促进肠胃蠕动也可以增加食欲。

用“社交”治疗“孤独”

“常常感到孤独”是不少从家乡返回工作或学习的人极易患上的心灵疾病。看着自己的家人旧友离自己越来越远，在心里，一种离别的伤感油然升起，从假日的热闹气氛突然转向自己一个人的城市，难免会有心理落差。在这时候，千万不要刻意压抑自己。想念家乡父母的时候打个电话回去，多结交几个朋友，多参加集体的社交活动，不要让自己总是独自一人待着。

从启程，到途中，再到归程，至此，我们为您准备的“春节健康路线图”也就绘制完毕了。但是，您的春节健康之旅才刚刚开始，笔者在此祝您平平安安健健康康地度过一个团圆年。

热点关注

去年媒体关注的十大公共卫生热点

1. 质疑乙肝疫苗接种致死事件的风波
2. 中国东部地区大范围长时间雾霾天气，公众健康受到严重威胁
3. 国务院出台了严格治理大气污染的国十条
4. 中国发生人感染H7N9禽流感疫情
5. 我国正式实施《精神卫生法》
6. 方舟子和崔永元就转基因食品安全性展开激烈争论

(魏文)

2013年中医药十大新闻

1. 中医药服务百姓健康推进行动深入基层惠及群众。
2. 首批134名中医药传承博士后进站。
3. 中医药标准体系框架初步形成。
4. 国家中医药临床研究基地建设取得新进展，中医药科技取得新成果。
5. 中医药积极参与应对人感染H7N9禽流感。

(魏文)

1.《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》提出，要“完善中医药事业发展政策和机制”。

2. 全面发展中医药医疗保健服务，成为国家发展健康服务业的重要内容。

3. 中医药在国家外交战略中的地位提升。

4. 成都老官山汉墓考古发现一批珍贵医简。

5. 中医药参与深化医改取得新进展。



四川泸州：为返乡农民工免费体检

2014年1月22日，在四川泸州市江阳区通滩镇宜定社区体检点上，江阳区的医务人员为返乡农民工进行免费体检。

春节临近，江阳区大量的农民工陆续返乡。为了及时检查、筛查出返乡农民工因携带或者感染各种疾病返乡，江阳区卫生局组织区妇幼保健院、区妇儿医院、区疾控中心等医疗机构人员，采取现场体检、筛查、取样复查、健康咨询、讲解健康知识、发放宣传册等方式，在春节前后10天左右开展新春走基层送健康活动，为返乡农民工进行免费健康体检。

王承伟 摄

2014年中央媒体“新春走基层”突出民生主题

新华社记者 白瀛

1月20日前后，2014年中央主要新闻单位“新春走基层”采访活动开始。各媒体组成了采访小分队，分赴革命老区、民族地区、边疆地区、沿海侨乡和灾区集中采访报道，与基层群众同吃同住、欢度春节。各媒体关注的多为回家等民生主题。

深入田间地头和市井街巷

人民日报社100多名编辑记者组成了10余路走基层小分队，深入到地方一线，在田间地头、市井街巷、隧道矿山、地震灾区进行深入采访调研。

新华社也派出100多名编辑记者深入沿海、内陆、边疆、老少边穷、一线基层部队等地进行采访，截至1月25日上午8时，文字图片稿件采用率均为100%。

中央人民广播电台中国之声从1月23日到大年除夕连续6天把直播间开设到全国七大交通枢纽城市的火车站、飞机场、长途汽

车站、农贸市场，在现场汇总春运信息，解答旅客问题，温暖人们的回家路。

经济日报派出多路记者，分赴贫困山区、四川芦山、甘肃岷县等灾区、工厂矿山、社区山村等，到一线去，到群众中去，感受生活的温度，采写鲜活的新闻。

突出“回家”等民生主题

今年中央电视台的“新春走基层”报道主要突出“家”的概念，呈现回家的心情，体现年味，烘托节日氛围，在结构上延续往年春节期间播出的“回家的礼物”“岗位上”“问暖”等品牌系列，新增了“家风是什么”海量采访、体现党风政风带动社会风气改善的内在关系。

新华社“新春走基层”报道主要分为“春节回家路”“节俭过大年”“发展新变化”三大主题，充分发挥现场短新闻的特色，故事性强，多以人物对话、动作、场景描述来表达城市打工者的辛勤劳作、回家途中的思乡之情。《又是一年回家路——陪打工者返乡过年》《再远的路也要回家团圆——老罗千里回乡

记》等稿件，从打工者的视角去描写辗转奔波的艰辛，对家人的牵挂思念，折射普遍的社会现实，也表现了普通劳动者积极向上的生活态度。

光明日报则尤为关注文化、卫生、科技、教育等领域，关注基层知识分子，关注社会精神文化生活。已刊发报道《年俗展上话年俗》《老杜掌上“村晚”》《爱心送服务浓情暖寒冬》等文章，注重体现基层的文化生活和精神风貌。后续还有关于温州农村“文化大礼堂”、石城“请客不收礼”等文章，强调该报以文化类报道见长的特色。

人民日报的《北京，这回过年不太“堵”》通过几个场景的描述以及出租司机、公交车司机的妙答，为读者送上一缕清新廉政的气息；《青藏线上除冰人》展现了忙碌在零下二十摄氏度以下黝黑隧道的铁路工人风采；《反“四风”，不能松》记录了寒夜里记者随着纪委工作人员暗访公车私用、公款吃喝的经历……一批优秀稿件在“新春走基层”中不断涌现出来。

开设专栏各显特色

中央电台经济之声开设《新春第一线记者在基层》专栏，让记者通过在基层的所见所闻展现最基层的经济生活，最生动的百姓心声，真实反映十八大以来群众最关心的消费、物价、教育、医疗、住房、社会保障、文化体育等百姓最关心的最直接的民生现状。

光明日报开辟的“中华传统文化溯源·新春特辑”专栏，每篇以2500字左右文章追溯一个文化现象的起源，如“春节”“马年”“杨柳青年画”等来源，力图以散文化的优美语言梳理影响中华数千年的风俗和文明。

新华社各线路、各终端统一开设“新春走基层”专栏，开始继续推出编辑记者春节期间深入基层的报道。同时开设“在路上”“我见我闻”“他们在岗位”“曝光台”“过年”“2014，我们这样过年”“情满回家路”“文明出游”“返乡见闻”“温情时刻”“新年心愿”等子栏目和视频专栏。此外，新华社还充分发挥全球采集网络优势，在国际报道中开设“海外涉华·春节”栏目，充分反映海外华侨华人迎新春活动。

经济日报在继续办好品牌栏目“值班站长日记”“春运服务台”等专栏基础上，今年着重打造“蹲点笔记”和“在节日岗位上”专栏，蹲点采访保障城市运行、服务人民生活的艰苦行业，探访一些读者不熟悉的特殊岗位。

(新华社北京1月25日电)

防卫学公益性培训将展开

本报讯 (实习生 王怡 记者赵昂)日前，由正义联盟防卫学协会、国际安全防卫学院等单位发起的首届防卫学推广会在京举行，正义联盟防卫学协会将通过“大学生安全教育讲座”、“大众安全讲堂”等活动，对公众开展公益性免费的防卫学培训。

健康速递

北京安贞医院医联体成立

近日，北京朝阳区北部医疗联合体——北京安贞医院医疗联合体启动暨北京安贞医院胸痛中心挂牌。朝阳区北部医联体由18家医疗机构自愿联合，包括北京地坛医院、北京华信医院、煤炭总医院、北京朝阳急诊抢救中心、北京藏医院、北京北亚医院、和睦家医院以及10家基层卫生服务中心，服务范围覆盖朝阳区北部，医联体内各成员单位的床位数累计达到近4000张。

北京安贞医院是朝阳区北部医联体的牵头医院，医联体的合作模式为建立三级医院间、三级医院与二级医院和社区服务中心间的双向转诊机制，建立医疗联合体内医师

多地点执业机制；充分利用社区健康网络与各医院远程会诊中心，开展远程会诊工作，方便患者就医；建立业务指导机制，开展门诊、查房、讲座、接收进修学习等工作。

北京安贞医院是一所以心血管内外科为特色，集医疗、教学、科研、预防、保健、急救为一体的大型综合性医院，心血管内科、心脏大血管外科是国家重点临床专科，已形成以心血管病学为核心的综合性学科群，为北京市“妊娠合并心脏病”转会诊中心，2013年，冠状动脉介入治疗手术和心脏外科手术均破例，在全国有较大的影响力。(房琪)

滑雪最好选人工滑雪场

滑雪时受伤多为摔伤、骨折等情况。常见部位是膝关节和踝关节，也可能是腰椎骨骨折。另外，也易造成组织损伤，如肌腱拉伤、韧带扭伤等。摔伤后不要立即起身，应先活动下四肢，看看伤情，如疼痛剧烈，应就近呼救求援，严重情况及时就医。最好选择维护良好的人工滑雪场，避免岩石、树木等危险物体，滑雪前应做好热身，初学者不要贸然挑战“高级道”。

(赵坚)

慧灵儿童巧绘送祝福

在较大的滑雪场滑雪时也要警惕雪盲症，雪盲症又称雪光性眼炎，一般发生在雪后天晴、气温较低的白天。症状是畏光、流泪、奇痒、刺痛、水肿、异物感等。预防措施是配戴抗紫外线的太阳眼镜，平时补充维生素A、维生素B群、维生素C和维生素E等。发生雪盲症，用眼罩、干净纱布覆盖眼睛，尽可能不要用眼，一般可自行恢复，症状严重，尽快就医。

(恩楠)

五家机构倡议过节不送烟

一直以来，由于语言、思想隔阂，智障儿童无法与普通人正常沟通，但他们内心的小宇宙却在燃烧着，创造着各种新鲜事物。新年钟声敲响之际，臣属携手慧灵慈善机构，推出慈善限量版多用途便携包，包到，福到！通过智障儿童手上的小画笔，将其内心世界及想法带到了阳光下。慧灵儿童设计的别致新年吉祥图案，让人们了解他们的想法，走近其内心深处；同时，也为消费者送上满满的新年祝福。

春节期间，走亲访友、亲朋聚会时，不送烟，不敬烟，不劝烟，健康过大年。

吸烟者要尊重他人的健康权，在公共场所不吸烟，要勇敢地向二手烟说“不”，维护大家的健康权。医务工作者要大力传播吸烟有害健康和公共场所不吸烟的理念，提高防控烟草危害的意识和能力，帮助和鼓励吸烟者戒烟。

(笑阳)

肝病患者天冷要防消化道出血

春节是中国一年中最为重要的节日，礼物传递着对亲朋好友的关爱和祝福。烟草作为健康的无形杀手，送人烟草就等于送人危害。近日，中国疾病预防控制中心、中国控制吸烟协会、中华预防医学学会、中华医学、新探健康发展研究中心共同向全国人民发起倡议，倡议不送烟、不敬烟、不劝烟、不在公共场所吸烟，勇于对二手烟说“不”，维护大家的健康权。医务工作者要大力传播吸烟有害健康和公共场所不吸烟的理念，提高防控烟草危害的意识和能力，帮助和鼓励吸烟者戒烟。

中国疾病预防控制中心梁晓峰副主任代表五家机构宣读了倡议书。他表示，烟草烟雾中含有7000余种化学成分，有至少69种致癌物，200多种有毒有害物质，吸烟和二手烟能

(笑阳)

强机体免疫功能的药物，坚持肝病的正确治疗，减少在人群嘈杂的公共环境活动，防止上呼吸道感染的发生，避免这些诱因引起肝病的复发和加重，患者如果出现不适症状要及时就诊，以免延误病情。同时，新春佳节就要到了，也提醒肝硬化